

# “党建红”引领“生态绿”

——伊通伊丹镇推动生态环保与乡村振兴深度融合记事

本报通讯员 傅笛

生态环境高水平保护是高质量发展的内在要求,高质量党建是破解生态治理难题、推动绿色发展的根本保证。伊通满族自治县伊丹镇坚持以党建为引领,将党的政治优势、组织优势转化为生态治理效能,推动生态环保与乡村振兴深度融合,走出一条生态与发展协同共生的可持续之路。

## 筑牢生态环保的“红色堡垒”

今年以来,伊丹镇党委引导领导干部率先垂范,聚焦生态环境治理难点,发挥党建引领保障作用,推动党建与业务深度融合,汇聚攻坚克难战斗力。镇领导班子严格落实“第一议题”制度,发挥镇党委理论学习中心组示范作用,开展生态文明专题“领学+研

讨”4次,形成调研报告12篇。镇党委书记每月召开座谈会,交流探讨解决人居环境、河道卫生等问题,推动理论学习成果转化,在实践教育中强化党支部干部责任担当。

深入实施党的创新理论学习教育计划,发挥乡镇党校主阵地作用,为生

态文明建设搭建起坚实的平台,以学习凝聚思想共识,推动生态环保业务落实。指导各村党支部定期开展“主题党日”活动,12个村党支部累计开展“巡河式”“主题党日”108场,努力使各村党支部和广大党员在推动生态文明建设第一线争当绿色先锋。

建筑垃圾、杂物放置等影响村容村貌的“五堆”问题,通过环境卫生整治“小切口”推动乡村振兴“大战略”。

火红村党支部将“堆沤点”写入“村

规民约”,鼓励农户设置小型粪污堆沤点,配套做好“三防”措施,便于后期发酵还田。党支部投入近9000元奖励散养户,引导112户村民规范处理289头鹿、656头牛、27只猪的粪污。粪肥还田

使化肥减量约118吨,为农户节约成本156万元,每亩粮食增产250斤,实现生态、经济、社会效益统一。

创新思维推动“党建+技术”破解生态建设难题。借助无人机累计巡航412

## 绘就绿水青山的“和谐画卷”

构建“红色林长制”体系,将党组织建在林长制责任链条上。村级林长带头巡林,近三年完成造林绿化540亩,发展林下经济和养鸡935羽。建成“党员先锋林”等示范片区5处,义务植树1200株,发动党员250余人次,带动群众超200人次。

全面推行“党建+河长制”,明确镇党委书记任镇级总河长,村党支部书记任村级河长,压实5条主要河流、14条支

流的管护责任。作为新立城水源地上游乡镇之一,2025年共巡河194次,开展清河行动6次,清理河道530公里,整改问题860个。

养殖企业在党员示范带动下,算好“生态账”“经济账”。竑瀚鹿业销售鹿粪“变废为宝”,有效减少了农业面源污染。

镇党委引导企业购置粪污处理设备,东升村的长盛养鸡场将粪污制成有机肥还田销售。镇党委积极争取“种养结合”项目,引导农户进行粪污还田,并与域外收购企业对接,以拓宽粪污处理渠道。

伊丹镇基层党组织和广大党员群众将始终在推进生态环境保护第一线,让党旗在绿水青山间高高飘扬,一步一个脚印,一茬接着一茬干,为建设人与自然和谐共生的美丽中国贡献伊丹力量。

## 构建全域联动的“立体防线”

发挥党建引领网格化治理功能,将镇村干部、党员等编入95个网格。年初以来,各部门以实际行动累计清理沟渠128公里,整治农户庭院1500个,组织党

员群众783人,整理乱堆乱放481处,清运农村生活垃圾1314吨、畜禽粪污等农业生产废弃物3500吨,动用各类车辆机械78台,彻底解决垃圾、粪污、柴草堆、

# 提升交通安全意识 筑牢出行安全防线

伊通公安局交通管理大队开展主题宣传活动

本报讯(记者 常欣月 通讯员 伊宣)为提升全民交通安全意识,预防和减少道路交通事故,伊通满族自治县公安局交通管理大队以“文明交通 礼行天下”为主题开展多场景、精准化宣传活动,进一步筑牢市民出行安全防线。

将伊通大街与中华路交会处设为核心宣传阵地,工作人员将图文并茂的宣传展板排列整齐,展示事故案例与交通标志图解,展现交通违法行为带来的危害。咨询台前,民警向群众发放安全宣传手册、耐心解答相关问题,讲解实用交通安全知识,在主要路口示范礼让行人规则,让“礼让行人”成为可见的文明行动。

“快闪”宣传等活动,点燃了群众的参与热情。民警在人流密集场所通过趣味问答、手势演示等方式开展“快闪”互动方式,将文明交通倡议、抵制违法行为的宣传核心内容融入其中,增强了宣传趣味性,让群众在轻松的氛围中将交通安全知识记在心中。

针对不同群体精准施策。开展进校园活动,向辖区学校师生讲解交通安全常识,发起“家庭交通安全小宣传员”倡议;开展进农村活动,用乡音俚语普及交通安全违法行为带来的危害,用乡镇“大喇叭”播报交通安全注意事项;开展进企业、进机关活动,在企业、机关单位向职工讲解真实案例发生的原因和不文明的交通行为带来的交通安全风险,引导职工养成文明出行的习惯;开展交通安全入户宣传活动,工作人员深入群众家中,为老年人讲解实用的交通安全知识,进一步提升老年人出行的安全意识。

此次活动累计发放宣传资料数千份,解答群众咨询百余次,有效提升了全民交通安全意识与全社会交通素养。伊通满族自治县公安局交通管理大队将以此活动为契机,持续深化交通安全宣传教育工作,推动文明出行理念转化为全民自觉行动,为建设平安伊通、和谐伊通筑牢道路交通安全屏障,守护每一位市民的出行平安。

## 巧手传技能 帮扶助就业

伊通正阳社区开展实用职业技能培训

本报讯(通讯员 刘耕合)为提升残疾人就业能力,增进残疾人幸福感,近日,伊通满族自治县永盛街道正阳社区新时代文明实践站举办“巧手生花传技能 爱暖残友助就业”活动,吸引了辖区残疾人及家属积极参与。

活动邀请专业培训机构的教师授课,课程聚焦实用职业技能与扭扭棒编花技巧两大核心内容。结合残疾人学习特点,通过理论讲解、手把手示范等方式,细致拆解编花步骤,从材料选取、基础造型到创意组合等方面逐一指导,授课老师还分享了手工制作经验。



为丰富老年人的精神文化生活,增强社区凝聚力,近日,伊通满族自治县永盛街道福宁社区新时代文明实践站举办“银发挥拍展风采 赛场争锋聚福宁”活动,以球会友、切磋技艺,在运动中展现银发群体的活力与风采。

本报通讯员 伊宣 摄



为推动全民健身国家战略的实施,引领健康生活新模式,推广普及自行车运动,12月6日,伊通满族自治县在民族体育场举行2025年吉林省(伊通站)大众自行车骑行公开赛。通过现代化、科技化的室内骑行方式降低参与门槛,为广大群众提供一个安全、有趣的竞赛平台。

本报通讯员 刘立伟 摄

近日,伊通满族自治县市场监督管理局组织开宪法宣传活动。工作人员走进社区、公园、企业,设置普法展台,通过发放宣传资料、交流互动等形式,向群众宣传宪法和法律知识。

本报通讯员 王睿智 摄

## 多维宣讲全覆盖 政策宣传暖民心

伊通扎实推进2026年度医保集中缴费宣传工作

本报讯(通讯员 李斯瑶)为提升群众参保知晓率与缴费积极性,伊通满族自治县医保局整合局本级、医疗保险经办中心、医疗事业管理中心骨干力量,组建4支专项宣传组,在全县范围内进行集中宣传活动,实现宣传无死角、全覆盖。

宣传组精准聚焦群众聚集地和重点群体,多场景开展宣传活动。在福康社区、乡镇集市等人员密集区域,抢抓人流高峰发放宣传单、张贴海报,面对面解读参保范围、缴费标准、待遇享受等核心政策,现场演示线上缴费流程,让群众“听得懂、

会操作”;联合税务部门深入企业、医院、学校等单位开展专项宣讲;走进乡镇卫生院、村卫生所及特殊群体家中,为老年人、残疾人等提供“一对一”政策辅导,确保特殊群体及时知晓政策、掌握缴费方法。

此次集中宣传行动累计发放宣

传单13000余份、张贴海报200余张,覆盖群众4万余人次。通过全方位、多维度的政策宣讲,群众对医保政策的知晓率大幅提升,参保意愿和主动缴费意识显著增强,实现“政策知晓率、参与度、缴费意愿度”同步提升。